

# 习近平就菲律宾遭受台风袭击 向菲律宾总统杜特尔特致慰问电

新华社北京4月18日电 4月17日, 国家主席习近平就菲律宾遭受台风袭击向菲律宾总统杜特尔特致慰问电。

习近平表示, 惊悉菲律宾遭受台风袭击, 造成重大人员伤亡和财产损失, 我谨

代表中国政府和中国人民, 并以我个人的名义, 对遇难者表示深切的哀悼, 向遇难者家属和伤者致以诚挚的慰问。中方愿向菲方提供力所能及的帮助。相信在杜特尔特总统和菲律宾政府领导下, 灾区人民一定能够战胜灾害, 重建家园。

## 奋进新征程 建功新时代·伟大变革

# 美丽中国建设迈出重大步伐

本报记者 刘毅 寇江泽

习近平总书记强调, “生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题, 也是关系民生的重大社会问题。”“加大力度推进生态文明建设、解决生态环境问题, 坚决打好污染防治攻坚战, 推动我国生态文明建设迈上新台阶。”

党的十八大以来, 以习近平同志为核心的党中央以前所未有的力度抓生态文明建设, 开展一系列根本性、开创性、长远性工作, 系统形成了习近平生态文明思想, 指导我国生态文明建设从认识到实践发生历史性、转折性、全局性变化, 全党全国推动绿色发展的自觉性和主动性显著增强, 美丽中国建设迈出重大步伐。

花海、风车、白鹭……浙江海盐县丰义村, 游客三五成群, 拍照“打卡”。丰义村对废弃采场、采坑实施复绿, 引进民宿、生态园等项目, 走出一条农旅融合的致富之路。“现在出门就是景区, 大家经常散步、跳跳舞, 心情好、身体好!” 村民姜桂英笑容满面。

位于湖南衡阳市湘江边的合江套地区, 环保志愿者、民间河长何慧晖正在巡河, “这里原来有好多冶炼化工企业, 现在全部搬走了。河水越来越干净, 经常可以看到有鱼跳出水面。” 出生在江边的何慧晖, 亲眼见证了湘江的变化。

坚决保卫蓝天, 天朗气清、繁星闪烁的景象一年比一年多。  
“现在, 我们这儿蓝天越来越多, 环境可好了!” 河南安阳市殷都区水冶镇北关社区居民尹向

琳说。大气污染防治攻坚战打响以来, 殷都区加大投入全力治污, 压减炼焦产能, 关停淘汰燃煤锅炉, 新增铁路专用线, 去年空气质量优良天数比2016年增加45天。

接续实施大气污染防治行动计划、打赢蓝天保卫战三年行动计划, 调整优化产业、能源、运输、用地结构, 强化区域联防联控和重污染天气应对……中国成为全球第一个大规模开展PM2.5(细颗粒物)治理的发展中国家。去年, 全国地级及以上城市空气质量优良天数比率提高到87.5%。

坚决保卫碧水, 河流湖泊再现水清岸绿、鸟欢鱼跃的画卷。

“如今大伙儿都爱到河边来, 在岸边散步、健身, 拍日出日落时的风景。” 江苏泗阳县来安街道六塘村党支部书记记庆习建设。这些年, 县里对六塘河进行生态环境治理修复, 建起生态保护湿地和村级污水处理厂, 铺了宽敞的堤顶路, 关了一批沿河养殖场, 六塘河旧貌换新颜。

水污染防治行动计划深入实施, 长江保护修复、饮用水水源地保护等战役持续推进, 河湖长制全国推行。去年, 全国地表水水质优良断面比例提升到84.9%, 比2015年上升18.9个百分点。长江干流全线连续两年达到Ⅱ类水体, 黄河干流全线达到Ⅲ类水体。

坚决守护自然, 山水林田湖草沙生命共同体休养生息、增绿添彩。

去年, 一群云南亚洲象的北上及返回之旅备受瞩目, 人们呵护关爱象群、人象平安的一幅幅画面温暖人心, 世界看到中国促进人与自然和谐共生的又一个生动范例。

党的十八大以来, 我国森林覆盖率提高2.68个百分点, 达23.04%; 森林植被总碳储量净增13.75亿吨, 达92亿吨。目前, 全国已建立各类自然保护区近万个, 约占陆地国土面积的18%, 正式设立三江源、大熊猫等第一批国家公园, 大熊猫、亚洲象、朱鹮等珍稀物种数量显著增长。

“绿水青山就是金山银山, 改善生态环境就是发展生产力。” 10年来, 我国坚定不移走生态优先、绿色发展道路, 把绿色发展理念贯穿于经济社会发展的各方面和全过程。节能环保等战略性新兴产业快速发展壮大, 逐步成为支柱产业; 建成世界最大清洁发电体系, 水电、风电、光伏等全口径非化石能源发电装机容量突破11亿千瓦, 相当于近50个三峡电站的装机容量; 成为全球能耗强度降低最快的国家之一, 据初步核算, 2011年至2020年能耗强度累计下降28.7%……绿色日益成为经济社会高质量发展的鲜明底色。

新发展阶段对生态文明建设提出了更高要求。锲而不舍、驰而不息, 深入贯彻落实习近平生态文明思想, 保持加强生态文明建设的战略定力, 努力建设人与自然和谐共生的现代化, 我们定能建成青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国。

# 当前中国经济十问

新华社记者

4月18日, 中国经济季报出炉。一季度, 经济运行延续恢复态势, 主要指标增速基本稳定, 发展质量效益有所提高, 开局总体平稳。但世界局势复杂演变, 国内疫情近期多发, 有些突发因素超出预期, 新的下行压力进一步加大。

经济形势怎么看、就业压力如何解、产业链供应链如何稳、小微企业困难如何破……新华社记者梳理当前中国经济十大关切问题, 采访权威部门和权威人士进行解答。

## (一) 困难挑战增多, 如何看待当前经济走势?

今年以来, 中国经济稳步复苏, 前两个月出现积极变化, 但进入3月, 受乌克兰局势变化和国内疫情影响, 回升势头承压。

当前经济形势怎么看? 如何确保实现5.5%左右的全年增速目标?

总体看, 首季中国经济运行保持在合理区间, 平稳开局。当前成绩, 实属不易。

支撑宏观经济的重要指标总体平稳。一季度, 国内生产总值超过27万亿元, 同比增长4.8%, 高于去年四季度4%的增速; 规模以上工业增加值同比增长6.5%, 高于2021年两年平均增速; 财政收入平稳增长, 重点领域支出得到有力保障; 外贸外贸继续保持两位数增长, 国际收支总体稳定, 外汇储备保持在3.2万亿美元左右。

转型升级持续推进, 多项指标彰显“进”的态势。一季度, 高技术制造业、装备制造业增加值同比分别增长14.2%和8.1%, 明显快于全部规模以上工业; 新能源汽车产销量同比均增长1.4倍; 实物商品网上零售额增长8.8%; 单位GDP能耗继续下降, 改革开放持续深化。

当前经济运行面临较大下行压力, 困难挑战明显增多。

经济发展面临的需求收缩、供给冲击、预期

转弱三重压力没有改变。国内疫情多点散发, 一些城市按下“慢行键”, 封控管理区域部分停工停产, 产业链供应链遭遇堵点; 部分行业企业困难加大, 小微企业面临运营困难; 旅游住宿、交通出行、餐饮娱乐等接触性聚集性消费活动受到制约; 重点群体就业难度增加, 部分行业就业人数减少……

去年中央经济工作会议召开以来, 坚持“稳字当头、稳中求进”, 从中央到地方, 宏观政策、微观政策、结构政策、科技政策、改革开放政策、区域政策、社会政策加快落地, 尤其近期进一步发力, 与疫情竞速, 和困难赛跑, 在助力经济爬坡过坎中不断释放“稳”的力量。

当前我国发展仍具有诸多战略性的有利条件, 经济体量大、回旋余地广, 又有超大规模市场, 长期向好的基本面不会改变, 具有强大的韧性和活力。我们既正视困难又坚定信心, 坚持稳字当头、稳中求进, 努力完成全年经济社会发展目标任务。

(下转第三版)



谷雨临近, 湖北省恩施市33.5万多亩开采茶园进入采摘高峰期。图为宛若仙境的屯堡乡马家村恩施玉露茶叶基地。文 林摄(人民视觉)

# 向海图强 奋楫逐浪

尹婕

4月10日, 习近平总书记在中国海洋大学三亚海洋研究院考察时强调, “建设海洋强国是实现中华民族伟大复兴的重大战略任务。”

纵观历史, 大国发展莫不与海洋息息相关。中国是一个陆地大国, 也是一个海洋大国, 有着1.8万多公里大陆海岸线、1.4万多公里岛屿岸线、300万平方公里主张管辖海域、丰饶富集的海洋资源。党和国家历来高度重视海洋工作和海洋事业发展。党的十八大以来, 党中央作出建设海洋强国的重大部署。习近平总书记高度重视海洋强国建设, 多次强调“要进一步关心海洋、认识海洋、经略海洋”。

发达的海洋经济是建设海洋强国的重要支撑。上世纪90年代, 习近平在福建工作期间, 就率先提出发展海洋经济——建设“海上福州”战略; 主政浙江时, 他指出, “发展海洋经济, 是我长期致力和探索的一件事”。新时代以来, 习近平总书记明确要求, 让海洋经济成为新的增长点。近年来, 我国大力开发海洋

资源, 加快建设世界一流的海洋港口、完善的现代海洋产业体系, 持续推动海洋装备业、海洋交通运输业、海洋新能源、滨海旅游业等快速发展, 海洋经济规模持续扩大。2021年, 我国海洋生产总值首次突破9万亿元。

先进的海洋科技是建设海洋强国的强劲动能。党的十八大以来, 我国不断突破海洋科技瓶颈, 一批海洋“国之重器”见证着中国海洋科技从跟跑、并跑到领跑的历程: 海南陵水海域, 我国首个自营1500米深水大气田“深海一号”傲然矗立; 从2012年中国自主研发深海重大装备“蛟龙号”实现马里亚纳海沟7000米级海试成功, 到2020年“奋斗者”号载人潜水器在马里亚纳海沟成功坐

底, 中国已具备进入世界海洋最深处开展科学探索和研发的能力。《全球海洋科技创新指数报告(2020)》显示, 中国海洋科技创新综合排名上升至第四位。

保护海洋生态, 实现人海和谐, 是建设海洋强国的题中之义。习近平总书记此次在海南考察时, 叮嘱当地负责同志加强陆海统筹, 把生态保护工作作为一项重要任务抓紧抓好。党的十八大以来, 我国不断完善“生态+海洋管理”新模式, 统筹实施蓝色海湾、生态岛礁等大工程, 海洋生态环境治理成效显著。截至2020年底, 我国已建有国家级海洋自然保护区14处, 国家级海洋公园67处, 建立52处有红树林分

布的自然保护地, 成为世界上少数红树林面积净增加国家之一。海洋是地球上最大的“碳库”。当前, 我国正积极稳步推进碳达峰、碳中和行动, 沿海省份纷纷就加快海洋碳汇发展等进行探索。中国广袤海域里, “天容海色本澄清”的景象不断呈现, 人民群众吃上绿色、安全、放心的海产品。

世界海洋面积占地球的71%, 上千年时间里, “海上丝绸之路”沟通东西方, 既是跨海贸易的商道, 也是文明交流的舞台。“海上丝绸之路”上的重要港口泉州城里, 不同肤色、不同信仰、不同语言的人和諧共处。这座城市, 成为文明交流互鉴的注脚。中国崇尚的“和”“合”文化, 在“海上丝绸之路”闪耀光彩。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯